高市首場施政演説:優先應對日通脹

描述中國為重要鄰國 計劃加快增加國防開支

香港文匯報訊 日本新任首相高市早苗周五 (10月24日)發表就任後首場施政演説,涵蓋 經濟、外交和國防等領域,尤其強調會優先應 對日本物價上漲、通脹高企的問題。她也宣布 計劃提前一年多,在明年3月底前達成目標, 將國防開支佔國內生產總值(GDP)比例增至 2%。高市還稱會繼續以日美同盟為基礎,修訂 安全保障相關三份文件,增加國防開支,同時 表示有必要與中國建構建設性且穩定的關係。

「重要鄰國」,有必要與之建構建設性且穩定的 她也稱中日之間存在安全保障、經濟安保方面 話,以及全面發展戰略互惠關係。不過在外交政策 上,高市依然強調將美國主張的所謂「自由開放印太 地區」,作為外交重點。

擴充地方政府重點補助金

在經濟方面,高市提出在負責任的積極財政理念下,戰 略性地動用財政政策。她宣稱會通過提高國民收入、改善 消費心理等途徑,在不用提高税率的情況下增加税收。因 應物價高漲,高市主張廢除汽油税以及柴油交易税的暫定 税率。她還提議擴充提供給地方政府的重點補助金,在寒 冬期間支援地方的電費和燃氣費。

高市也提出,新政府會設計有補貼的税額扣除制 度,爭取在年底前將繳付所得税年收入下限,上調至 160萬日圓(約8.1萬港元)。她還宣布設立「日本成 長戰略會議」,以便研發先進技術,帶動日本經濟增 長,同時提出推動地區未來戰略,鼓勵企業到東京以 外的日本各地方大規模投資。

堅決應對外國人非法行為

至於人口政策,高市表示最大問題在於日本人口不 斷減少,勞動力短缺問題嚴峻,部分行業需要引進外 國人才。她也稱新政府不會推行排外政策,但會堅決 應對外國人非法活動和違規行為,為此增設外國人秩

鑒於執政黨在國會眾參兩院均為少數派,高市在演 説中呼籲朝野各黨凝聚智慧、攜手合作,共同推動作 為財源保障的2025年度補充預算案獲得通過

日本總務省在高市演説當日公布官方數據,顯示日 本上月通脹加速,9月的最新通脹率不計入波動較大的 生鮮食品價格後,從8月的2.7%升至2.9%。在剔除生 鮮食品和能源後,通脹率則從3.3%降至3%。分析指出 日本近年備受米價等重要食品漲價困擾,如今通脹加 速,對新任首相高市早苗而言是一大打擊。



自維聯盟擬修改「和平憲法」 或涉刪除「放棄戰爭」條款

香港文匯報訊 日本自民黨與維新會 在聯合執政協議中,明確記載將成立修 改日本憲法第9條有關的條文起草協議 會,日本公明黨代表齊藤鐵夫對此表示 深感擔憂。

日本憲法第9條主要內容包括放棄戰 爭、不維持武力、不承認交戰權,因此 使這部憲法稱為「和平憲法」。共同社 報道,齊藤周三(10月22日)在黨內 會議提到此事時表示,「這是大幅改變 國家現有狀態的方向,我對此深感擔 憂。希望透過國會論戰,充分表達我們 的想法」。

須過國會及公投兩關

日本修憲須經過國會提議修憲與國民 投票通過這兩關。根據日本憲法第96 條,若在國會兩院獲得全體議員中三分 之二以上贊成,將由國會提議修憲,即 向國民提出修憲草案。公投的有效票總 數中有過半數贊成,修憲草案將獲得認

自、維兩黨簽署的聯合執政協議,內 有關的條文起草協議會,且預計在今年 臨時國會期間成立協議會。這份協議也 記載將在明年通常國會期間,廢除防衛 裝備移轉限定於非戰鬥用途「5類型」 的規定。根據現行「防衛裝備移轉三原 則」的運用指針,日本目前能輸出的裝 運輸、警戒、監視、掃雷5種目的。齊 藤提到「5類型」規定時指出,「這是 自、公聯合政府先前在長時間內累積而 成的制度」。

自、維兩黨也在聯合執政協議中記 載,計劃削減眾議院一成席次,且預計 在今年臨時國會提出並通過相關法案。 齊藤對此再次批評,「若僅由執政黨自 行決定,這種做法實在過於粗暴。」

否堅 和 平 產

香港文匯報訊 中國外交部在周五 (10月24日)的例 人郭嘉昆回應日本 施政演説中涉華言 論時表示,昨天我 題。我想再次強 調,在和平與安全 觀日本, 近年來大 幅調整安保政策, 出口限制,謀求突 否真心堅持「專守 防衛」、堅持和平 發展產生強烈質

美駐日使館附近爆持刀案1警傷



警方封鎖案發現場。

香港文匯報訊 在美國總統特朗普即將訪問日本之際,日本東京港 區的美國駐日大使館附近周五(10月24日)發生持刀威脅事件,一 名警員受傷,疑犯當場被捕

日大使館附近出現持刀男子,警察隨即派員前往現場。根據搜查相關 人士透露,當時一名身份不明男子雙手各持利刀,在現場瘋狂揮舞, 與趕抵的機動部隊警員發生激烈衝突,導致一名執勤警員當場受傷。 據報該名警員在試圖奪走男子手中利刀時受傷,目前傷勢未明

警方隨即以妨害公務嫌疑將疑犯拘捕,他被帶回警局偵訊,以調查 事發經過與詳細動機。

特朗普將於下周一至下周三訪問日本,其間將與日皇德仁及新任首 相高市早苗會面。共同社早前報道,東京警視廳已調動多達 1.8 萬名 警員加強保安。

助特朗普拓展加密幣事業 幣安創辦人獲特赦

五展加密幣事業。●趙長鵬過去數 鵬過去數月 協助 特 網上圖片網上圖片



香港文匯報訊 全球規模最大加密幣交易平台幣安(Bi-

nance)的創辦人趙長鵬,因觸犯反洗錢規定遭美國政府

起訴,去年被判囚4個月。《華爾街日報》周四(10月23

日) 引述消息人士説,趙長鵬過去數月協助美國總統特

消息人士稱,特朗普周三簽署對趙長鵬的特赦令,特

朗普最近曾對幕僚説,對於趙長鵬等人遭前總統拜登政

府政治迫害感到同情。白宮發言人萊維特證實,特朗普

朗普家族拓展加密幣事業,如今已獲特朗普特赦。

加密幣掀起的戰爭如今已結束」。

料重返美國市場

行使憲法賦予權限為趙長鵬特赦,她指出「拜登政府對

幣安被控觸犯反洗錢法律後,趙長鵬在2023年認罪, 被禁止在美國營業,司法部判處幣安43億美元(約334億 港元) 罰款另加監督,司法部指控幣安成為規模可觀的洗 錢中心,遭制裁的團體和犯罪組織紛紛透過該平台洗錢數 十億美元不法資金。司法部對幣安的3年監督期將因特赦 而結束,但財政部獨立監察可能持續。《華爾街日報》分 析,趙長鵬獲特赦,代表幣安可能重返美國市場。

趙長鵬服刑4個月後已於去年9月獲釋。今年較早時, 幣安聘請與特朗普長子小特朗普交情甚篤的游説人士麥 克道威爾,爭取總統特赦。趙長鵬在社媒X發文感謝特 朗普特赦,「由衷感謝今天的特赦,感謝特朗普總統堅 守美國對公平、創新、正義的承諾。我們將盡一切所 能,協助美國成為加密幣之都。」

報道指出,自從特朗普贏得去年大選,幣安便成為特朗 普家族加密幣平台「世界自由金融」的重要支持者,而在「世 界自由金融」成立後,特朗普的個人財富大幅增加。

峰會未達一致 歐盟擱置動用俄凍結資產援烏

香港文匯報訊 歐盟領導人會議周四 (10 月23日) 在布魯塞爾舉行。圍繞是否動用 被凍結的俄羅斯資產向烏克蘭提供貸款, 歐盟成員國發生激烈爭論,未能達成一 致,因此擱置有關計劃。

會議通過的正式文件顯示,歐盟領導人 重申對烏的政治、經濟和軍事支持,但有 關財政援助的表述較此前草案文本明顯弱 化。文件要求歐盟委員會「在評估烏融資 需求的基礎上, 盡快提出財政支持方 案」,以便下次歐盟峰會再次審議這一議 題。文件還表示,在遵循歐盟法律的前提 下,俄鳥衝突結束以及俄向鳥「作出賠 償」前,應繼續凍結俄方資產。

比利時及歐洲央行態度謹慎

歐盟委員會主席馮德萊恩9月提出設立 「賠償貸款」機制,擬以俄被凍結資產作 擔保,向烏提供總額約1,400億歐元(約

1.26 萬億港元)貸款。該計劃獲德國、法 國及波羅的海等國家支持,但比利時及歐 洲央行對此持謹慎態度,認為該計劃在國 際法及歐元區金融穩定層面仍存在重大風 險。比利時首相德韋弗在峰會前表示,除 非歐盟滿足比利時「合理要求」,否則他 將全力阻止該計劃。他要求歐盟27個成員 國在「賠償貸款」方案中全面分擔風險 並確保若未來需向俄償還資金時,其他成 員國也應承擔連帶財務責任。

在美國宣布制裁俄兩大石油公司後, 俄總統普京周四表示,俄方絕不會屈服 於美國或任何其他外國勢力的壓力,並 就有傳烏獲美放寬使用遠程導彈的説法 警告,任何針對俄境內的軍事打擊,都 會被強烈回應。對於美國總統特朗普宣 布取消美俄峰會,普京表示根據美方最 新聲明,他判斷美方傾向是推遲峰會 而非取消會面。

阿拉斯加航空資訊系統故障 -度停飛所有航班

香港文匯報訊 美國阿拉斯加航空公司由於資訊系統發生 故障,周四(10月23日)一度停飛所有航班,造成多個航 班延誤與取消。

總部位於西雅圖的阿拉斯加航空,周四較早時在社媒X 上表示,「阿拉斯加航空正遭遇影響運作的資訊系統故 障,現已實施臨時停飛措施。我們對帶來的不便深感抱 歉。」在宣布航班停飛約3小時後,部分旅客反映資訊不 足。網民勞倫斯發布候機室擠滿乘客的照片,表示「西雅 圖-塔科馬國際機場機場每個地方都擠滿人,沒有登機,也 沒有明確的新消息」。到周四晚,航空公司宣布已開始恢 復運作,但資訊系統故障仍會影響航班,周四晚及周五部 分航班需取消。

阿拉斯加航空是全美第5大航空公司,今年7月20日曾出 現類似資訊系統故障,當時狀況持續約3小時,該公司將事

■ ②歡迎反饋。國際新聞部電郵:wwpinternational@tkww.com.hk



●大批旅客滯留西雅圖-塔科馬國際機場。

故歸咎資料中心內一組多重備援硬件出現關鍵故障。

去年1月,阿拉斯加航空一架波音737 Max 9客機自俄勒 岡州波特蘭起飛後,機艙門塞板突然脱落,造成機艙內瞬 間失壓,座椅靠墊與乘客物品被吸出機外,7名乘客與1名 空服員輕傷,最終全機177人平安降落。

網上圖片

美兩架B-1 轟炸機逼近委內瑞拉

香港文匯報訊 《華爾街日報》周四(10 月23日)報道,美國與委內瑞拉關係緊張 之際,美國兩架B-1轟炸機逼近委國海岸, 試圖向委國進一步施加軍事壓力。

報道稱,在其他美國戰機於委內瑞拉附 近進行「攻擊示威」數天後,兩架空軍B-1 「槍騎兵」轟炸機周四逼近委內瑞拉。-名美國官員説,該兩架 B-1 轟炸機從得州戴 耶斯空軍基地起飛,在國際空域內飛近委 內瑞拉,它們可攜帶7.5萬磅炸彈,也可用 於海上監視。

美國總統特朗普同日與內閣成員開會, 討論因應販毒集團和跨國犯罪集團的行 動,他表示陸上攻擊可能接踵而至,強調 白宮會前往國會參眾兩院告知議員,但不



委軍在: 境 地 法 區

一定認為需他們許可才能正式宣戰

近數周以來,美國在加勒比海及周邊地 區針對涉嫌載毒前往美國的船隻展開打擊 行動,是美國自1960年代以來在相關區域 進行的最大軍事行動之一。美軍周三對涉 嫌販毒船隻發動第9次攻擊,導致3人喪